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 PROVA DI INGRESSOI  ITALIANO  [Livello iniziale] 

SOLUZIONI 
VERBODIPENDENZA 
Indica le costruzioni errate nelle espressioni che seguono, proponendo una possibile correzione. 

Punti per ogni frase corretta: 1. Punteggio massimo:10 

1 Leonardo cammina sul/lungo il marciapiede 
2 Ho telefonato alla nonna (corretta) 
3 Luisa ha chiamato il suo compagno 
4 Ebbi paura per il temporale 
5 Un fulmine ha schiantato gli alberi intorno a casa mia 
6 Egli correva lungo il viale (corretta) 
7 Il cane inseguiva il gatto 
8 Il motorino mi è stato regalato dai miei genitori 
9 La magnolia è fiorita da un mese (corretta) 
10 Andrea è il più alto della sua classe 

ANALISI LOGICA DELLA FRASE SEMPLICE 
Scrivi per ogni termine la funzione che svolge all’interno della frase. 

Punti per ogni termine corretto: 1. Punteggio massimo:44 

1. D’inverno compl. tempo determinato 
i marinai soggetto 
temono predicato verbale 
le burrasche compl. oggetto 
improvvise attributo al compl. oggetto 
2. Antonelli soggetto 
l’ingegner apposizione al soggetto 
è stato nominato predicato verbale 
responsabile compl. predicativo del soggetto 
del progetto compl. di specificazione 
per la ricostruzione compl. di fine 
del Borgo Antico compl. di specificazione 
3. Il contratto soggetto 
è stato consegnato predicato verbale 
dal notaio compl. d’agente 
ai compratori compl. di termine 
scelti attributo al compl. di termine 
tra candidati compl. partitivo 
molti attributo al compl.partitivo 
4. Il docente soggetto 
ha valutato predicato verbale 
insufficiente compl. predicativo dell’oggetto 
la verifica compl. oggetto 
per errori compl. di causa 
tanti attributo al compl. di causa 
5. In giardino compl. di luogo (stato) 
olmo soggetto 
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vecchio attributo al soggetto 
è stato abbattuto predicato verbale 
con violenza compl. di modo 
dal vento compl. causa efficiente 
impetuoso attributo al compl. causa efficiente 
6. L’imputato soggetto 
è stato condannato predicato verbale 
per corruzione compl. di colpa 
a dodici anni compl. di pena 
di prigione compl. di specificazione 
insieme ai complici compl. di compagnia  
suoi attributo al compl. di compagnia 
7. (Io) soggetto sottinteso 
sono uscito predicato verbale 
in bicicletta compl. di mezzo 
con il cestino compl. di unione 
per la spesa compl. di fine 

ANALISI LOGICA DEL PERIODO 
Indica se le proposizioni che compongono ciascun periodo sono fra loro subordinate o coordinate; 
delle subordinate indica il grado. 

Punti per ogni proposizione corretta: 1. Punteggio massimo:16 

Durante il mese di dicembre, ci sono varie 
festività e molti degli alunni aspettano le 
vacanze 

proposizione principale + proposizione 
coordinata 

Il termine “docente” deriva dal verbo latino 
docere, che significa “insegnare” 

proposizione principale + proposizione 
subordinata di primo grado 

Negli ultimi Campionati mondiali di calcio sono 
emerse nelle semifinali squadre nuove, che 
hanno attirato l’attenzione del pubblico, poiché 
erano composte da giocatori poco conosciuti e 
mostravano modelli di gioco particolari 

proposizione principale + proposizione 
subordinata di primo grado + proposizione 
subordinata di secondo grado + proposizione 
coordinata alla subordinata di secondo grado 

L’eroe greco Ulisse, re di Itaca, viaggiò per dieci 
anni prima di ritornare a casa, perché era 
perseguitato dal dio Poseidone, a cui aveva 
accecato il figlio Polifemo 

proposizione principale + proposizione 
subordinata di primo grado + proposizione 
subordinata di primo grado + proposizione 
subordinata di secondo grado 

Ora prenderemo il treno, giungeremo a 
destinazione, parteciperemo al convegno e 
incontreremo molti colleghi 

proposizione principale + proposizione 
coordinata + proposizione coordinata + 
proposizione coordinata 
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Leggi il testo che segue e rispondi alle domande proposte, segnando quella corretta fra quelle 
elencate. 

Punti per ogni risposta corretta: 1. Punteggio massimo:5 

TRA IL DIRE E IL FARE [testo completo nella prova] 

1. Chi è il protagonista della favola? 
a) Il gatto.  
b) Il vecchio topone. 
c) Il giovane topolino. 
d) Esopo. 

2. Quale soluzione viene proposta per localizzare il gatto in casa? 
a) Usare un campanello infilato alla coda del gatto. 
b) Fare turni di guardia. 
c) Inviare alcuni topi a negoziare con lui. 
d) Lasciare la casa. 

3. Perché il vecchio topone pone la sua domanda? 
a) Perché vuole opporsi alla proposta. 
b) Perché vuole sapere chi avrà il coraggio di portarla a termine. 
c) Per mettere in evidenza la pericolosità dell’impresa. 
d) Perché vuole offrirsi volontario. 

4. Perché nessuno dei topi accetta di compiere l’impresa? 
a) Perché pensano che non avrà alcun risultato. 
b) Perché hanno paura di venire catturati dal gatto. 
c) Perché non si trova un campanello adatto. 
d) Perché non condividono il progetto del topolino. 

5. Quale significato ha la morale finale? 
a) Per ottenere un risultato bisogna attraversare il mare. 
b) È inutile iniziare un’attività quando non la si conosce a fondo. 
c) Non è possibile portare a termine un’ impresa senza la collaborazione di tutti  
i soggetti coinvolti. 
d) A parole son tutti bravi, il difficile è fare realmente e concretamente le cose. 


